

程序员因对公司不满,利用权限便利将公司系统内的财务数据及相关应用程序删除——

企业拿什么锁住“9TB核心数据”的安全

阅读提示

北京市海淀区人民检察院日前发布了《网络安全保护检察白皮书》及典型案例。检察院梳理近5年办理的网络科技犯罪案件发现,涉企数据安全犯罪危害性有所增强。案件背后,暴露出部分企业内部安全管理制度不完善的问题。

数据并未流转。

值得关注的是,数据安全漏洞往往带来个人信息泄露隐患。海淀区人民检察院发布的一组典型案例,披露了令人触目惊心的细节。

梁某某等人发现某电信运营商的服务器端口存在安全漏洞,便对漏洞进行非法使用,制作成程序、工具,强制手机用户跳转访问运营商服务器端口并反馈公民个人信息,抓取手机号码等公民个人信息共计130余万条;

汪某某使用自行编写的“撞库”软件,对某科技公司用户服务器实施“撞库”攻击,仅在数小时内就“碰撞”出用户身份认证信息177万余组。

“企业数据安全出了问题,对数字经济的影响是深远的,对公民个人的影响也是长久的。”中国电子技术标准化研究院网络安全研究中心测评实验室副主任任延哲说,“个人信息数据泄露,伴随黑灰产业滋生,长此以往可能难以重启大家对数据产业领域的信任。”

“内鬼”作案现象突出

案件背后,暴露出部分企业内部安全管理制度不完善的问题。

杨程告诉记者,有的企业在事前信息获取阶段,就违反了数据收集的几项原则性规定;事中在数据存储和传输方面也存在漏洞;有的企业数据合规培训形式化、使用审批流程虚设、回收销毁流程缺失,这些都容易引发

企业应提升数据安全管理能力

海淀区人民检察院通过梳理涉企数据安全犯罪案件发现,部分企业在日常运营中向第三方购买技术解决方案、软硬件设施,但一些第三方自身就存在安全管理制度缺失、从业人员良莠不齐等问题,导致引发数据安全新风险。

牛某某破坏计算机信息系统案就是一例。牛某某所在的第三方公司负责为某金融机构开发“数据防泄露系统”,系统功能是防止内部人员将核心数据外传,牛某某提前在该系统植入恶意代码,致使“数据防泄露系统”无法正常工作,给公司造成经济损失。

一些犯罪分子非法获取企业数据后,除销售获利或自行使用等情形外,还出于恶性竞争或勒索财物等目的,以不缴纳“封口费”就在互联网公开相关数据等“撕票”方式索取财物,对数据权利人造成二次伤害。

“企业亟待提升数据安全管理能力。”任延哲指出,“企业首先应该采取有效的技术措施主动防范,但技术解决不了所有问题,还必须构建起完善的管理机制。”

任延哲进一步解释:“比如‘内鬼’作案,通过技术监测其行为是一方面,但如果在管理上没有相应的处理、监督、审计措施,很难保证以后内部处理数据的规范性。”

当前,网络安全法、数据安全法、个人信息保护法相继出台实施,构建起我国网络安全的立体法律体系。

相关法律已经非常完善,企业需要对照法律的顶层设计完善数据合规体系,也可以参照相关国家标准具体落实,“国家标准相当于官方参考书,能够提供更直接的指引。”任延哲说。

最高检发布指导性案例,深入开展国际追逃追赃

贪官携款外逃? 启动违法所得没收程序!

本报讯 最高人民检察院日前召开新闻发布会,发布以职务犯罪适用违法所得没收程序为主题的指导性案例。最高检第三检察厅厅长卫忠在发布会上表示,通过依法没收外逃的犯罪嫌疑人、被告人转移到境外的巨额财产,既为国家挽回经济损失,也切断外逃腐败分子资金链,大大挤压其在境外的生存空间,形成强大震慑效应。

我国刑事诉讼法明确规定:“对于贪污贿赂犯罪、恐怖活动犯罪等重大犯罪案件,犯罪嫌疑人、被告人逃匿,在通缉一年后不能到案,或者犯罪嫌疑人、被告人死亡,依照刑法规定应当追缴其违法所得及其他涉案财产的,人民检察院可以向人民法院提出没收违法所得的申请”。

记者从发布会上了解到,最高检积极推动违法所得没收程序依法适用,2017年1月至今,检察机关共受理适用违法所得没收程序职务犯罪案件93件95人,适用该程序办理案件数量明显增加,违法所得没收程序实践价值初步显现。

最高检发布的指导性案例显示,江西省上饶市检察院在中央追逃办的统一领导下,对涉嫌贪污犯罪的江西省鄱阳县财政局经济建设股原股长李华波(“百名红通人员”),依法适用特别程序,将其转移至新加坡的2900余万元违法所得予以申请没收,并积极推动新加坡承认并执行上饶市中级人民法院作出的没收裁定,后李华波被遣返回国接受惩处。

最高检第三检察厅副厅长张希靖表示,违法所得没收程序作为一项刑事诉讼特别程序,对反腐败追逃追赃意义重大,有助于及时阻止、阻断犯罪分子实现攫取犯罪所得的目的,有助于及时切断已经犯罪在逃的人的经济来源,甚至使其生活陷于窘迫,敦促其尽快到案接受法律制裁;有助于及时挽回国家及相关被害人的损失,弥补和消除因犯罪行为给国家和社会带来的伤害;也有助于防止因犯罪人死亡、在逃产生的诉讼中断、拖延,因而导致的相关财产的不确定状态,尽快恢复社会经济秩序。

“有的犯罪分子逃匿境外、逍遥法外,靠着巨额犯罪所得,过着挥金如土的生活,追逃劝返的难度很大。”张希靖指出,“及时适用这一程序,对其在境内境外的违法所得予以没收,就会断绝其经济来源。这对于通过遣返、劝返使其回国接受审判,实现我国‘有腐必反、有贪必肃、有逃必追、一追到底’的反腐败零容忍政策目标,有重要意义。”

(法文)

广西

警方摧毁一特大吸贩毒团伙网络

据新华社电(记者郭轶凡)记者12月13日从广西壮族自治区禁毒办召开的新闻发布会上获悉,广西警方成功侦破“2021-91”公安部部级毒品目标案件,抓获涉毒违法犯罪嫌疑人268名,摧毁了一个从境外走私毒品入境横跨南宁、柳州、崇左三地共九个层级的特大吸贩毒团伙网络。

2020年12月下旬,柳州警方发现梁某发、韦某辉有贩卖运输毒品海洛因嫌疑。经追溯毒品来源,发现毒品从崇左市中越边境地区走私入境。由于该团伙嫌疑人的作案手段隐蔽,且作案地点涉及广西多地,广西柳州、南宁、崇左三市成立联合专案组对案件开展深入侦查。

经过近3个月的侦查取证,专案组摸清了该团伙的九个层级组织架构以及运输毒品方式。2021年3月19日15时许,警方组织1000多名警力统一行动,同时对位于柳州、南宁、崇左三地的7个窝点进行集中收网打击,摧毁了这一特大吸贩毒团伙。

截至目前,本案共抓获涉毒犯罪嫌疑人268名,其中逮捕起诉84名,行政处罚吸毒人员184名,缴获海洛因3.05公斤,收缴毒资66万元人民币,冻结账户234个,止付涉案资金108.1万元,查扣涉案车辆15辆。

吉林

严厉打击文物犯罪追缴文物107件

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)12月9日,记者从吉林省文旅厅(文物局)、省公安厅联合召开的吉林省打击文物犯罪专项行动涉案文物移交工作会议上获悉,今年以来,吉林共破获文物案件9起,共抓获犯罪嫌疑人26名,追缴文物107件,古钱币500余斤。

据介绍,吉林文物系统和公安机关刑侦部门,按照公安部、国家文物局统一部署,组织全省公安机关刑侦部门深入开展打击防范文物犯罪专项行动,建立健全严防、严管、严打、严治的长效机制,切实保护国家文物安全。近日,在吉林省公安厅刑侦局的直接指挥下,在省文物局和各地文博单位的大力支持下,长春市公安机关刑侦部门侦破吉林首起盗掘古文化遗址、古墓葬案,抓获于某、张某等10名犯罪嫌疑人,打掉盗掘古文化遗址、古墓葬团伙3个,缴获31件铜器、7件瓷器,古钱币400余斤。其中,较珍贵文物14件,一般文物24件。

据悉,下一步,吉林公安机关刑侦部门和文物部门将继续深入推进打击防范文物犯罪专项行动,全方位侦办积案隐案、全链条打击文物犯罪、全领域加强重点管控、全流程完善长效机制。

河南息县

聚焦群众“急难愁盼”化解信访矛盾

本报讯“太感谢你们了,这么快就把困扰我好久的问题解决了。”近日,河南信阳息县小茴店镇郑岗村村民鲁某,赶到息县信访局来访接待中心,当面向工作人员表示感谢。这是息县信访局积极化解信访矛盾,为群众解难事、办实事的一个缩影。

近段时间以来,息县信访局将集中治理重复信访、化解信访积案专项工作作为主要抓手,从最突出的信访问题抓起,解决好人民群众“急难愁盼”问题。

息县以“零上访零事故零案件”村(社区)、企事业单位创建活动为抓手,坚持群众诉求有理、相关单位有责、信访事项有解等“三有推定”,实行“每周一督查一汇总一排名一通报”工作机制。随着一件件时间长、难度大、涉及面广的“钉子案”“骨头案”被逐个解决,息县信访局治理重复信访、化解信访积案专项工作取得重要阶段性成效。

(杨文科)



快递外卖小哥
安全骑行比赛

整理收纳师这一新职业逐渐走俏,但行业内还存在服务标准不统一、培训市场存乱象等问题

刚上一周课的初学者竟变身“资深”整理收纳培训师

本报记者 李玉波

2021年年初,随着人社部在“家政服务”职业下增设“整理收纳师”工种,整理收纳师这个新职业开始走俏。人社部数据显示,超四成从业者年收入超10万元,整理行业在未来两年的职业岗位需求将近两万,增长势头强劲。但业内人士表示,这一行业前景虽好,但存在没有统一的服务和收费标准、培训市场存乱象等问题,呼吁国家尽快细化相应的标准。

近日,记者跟随整理收纳师佳佳团队,来到内蒙古包头市青山区张欣家中,体验了整理收纳师的工作方式。

佳佳说,张欣家中衣物有1000多件,收费标准是收纳空间横向延展长度每米收费500元。团队的3位整理收纳师需用时3天,才能让张欣家焕然一新。

目前,佳佳的团队有11名工作人员,其中有整理收纳师9名。“以前需要主动去联系业务,现在很多客户会介绍身边的人来预订服务。”佳佳说,人们对于专业整理的需求正

在逐步提高。

“整理收纳师职业的逐渐走红,让更多家政人员、公司开始进入这一行业。”内蒙古呼和浩特市从事家政服务业的塔娜说,目前整理收纳行业正面临一些难题,如:没有统一的服务和收费标准等。

“目前市面上的整理收纳师培训课程均价在1万元左右,按照级别、地区的不同,收费和课时也有所不同。”塔娜告诉记者,她认识的一位曾参加过培训的初学者,上了不到一周的课,“摇身一变”成为一名“从业数年”的“资深”整理收纳培训师,开始讲课收费。

“行业前景确实好,但培训存乱象。”塔娜认为,为了整理收纳行业的规范发展,期待国家能够尽快细化标准,包括服务标准、收费标准、培训标准、级别认证等。

记者在网上查询“整理收纳师”,排名靠前的是几个专门培训“收纳师”的网站。这些网站除了介绍收纳技巧,还在销售价格不菲的培训课程。有些声称学成颁发相关职业证书,并提供工作机会。

据了解,如今市场上所谓的“证书”,都不是国家相关部门颁发的职业资格证书,基本

上参加培训就可以获得。

中国家庭服务业协会一名负责人在接受媒体采访时说,传统家政服务业属于劳动密集型,只要掌握一些基本技能,按照固定的流程操作,就能很好地服务客户,而整理收纳业属于知识密集型,除了必备的操作技能外,更加注重设计与规划。可以说,一个优秀的整理收纳师需要掌握美学、设计学、空间学、社会学等知识,对从业人员的综合素质要求比较高。

塔娜提醒,许多学员盲目跟风进入行业,白白浪费了金钱和时间,“前景广阔,但入行需谨慎”。

《2020中国整理行业白皮书》显示,目前全国接受过职业整理师培训的人数为7000余人,2019-2020年全国新增职业整理师2200余人,增长势头强劲。

记者从中国家庭服务业协会了解到,为完善整理收纳体系,加快人才培养,规范从业者的从业行为,为职业培训和人才培育提供依据,中国家协牵头组织成立了整理收纳标准拟定小组,研究制定“整理收纳服务标准”。目前,该项工作正在进行中。